	
	


«Тебе одной мои напевы, стране холодной, но живой…»:

к 100-летию со дня рождения И.С. Гурвича
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119991 Москва, Ленинский пр-т, д. 32-А, 
Институт этнологии и антропологии РАН
Уважаемые коллеги!

Приглашаем к участию в работе конференции «Тебе одной мои напевы, стране холодной, но живой…»,  посвященной 100-летию со дня рождения доктора исторических наук Ильи Самуиловича Гурвича (1919 – 1992),  одного из ярких представителей отечественной школы советского североведения,  автора более 270 статей и книг по этнографии  якутов, коряков, чукчей, ительменов, эвенов, чуванцев, юкагиров, русских старожилов сибирского Севера. Тематика исследований Гурвича включала широчайший круг проблем: этническая история, общественный строй, социальная организация, современные этнические процессы, религия, материальная и духовная культура, фольклор и мифология, история североведения и другие предметные области этнографии и смежных с ней дисциплин. 

По окончании в 1941 г. Московского государственного университета И.С. Гурвич был направлен в Якутию, где  работая сельским учителем, а впоследствии – научным сотрудником, он интенсивно занимался полевой этнографией, по многу месяцев проводя в экспедициях. С 1956 г. до конца жизни И.С. Гурвич работал в Институте этнографии АН СССР (с 1990 г. – Институт этнологии и антропологии РАН). Важным и ответственным этапом научно-организационной деятельности И.С. Гурвича в Институте этнографии стало его более чем двадцатилетнее (с 1965 по 1986 гг.) заведование Сектором Крайнего Севера и Сибири, который добился существенных результатов  в изучении этногенеза и этнической истории,  советских преобразований культуры и быта северных традиционных сообществ. 

 Ориентация исследований Сектора в значительной степени имела прикладную направленность. В «докладных записках» по результатам экспедиционных выездов в северные регионы  освещались сложные вопросы социально-экономического положения народов Севера и давались конкретные рекомендации для решения существующих проблем. Прикладные разработки И.С. Гурвича и других сотрудников Сек-тора об оптимальных способах преобразований, регулирования социальных отношений и процессов жизнедеятельности (по существу – социальные технологии)  актуальны и в наше время, когда и ученые, и практические работники, и сами народы Севера ищут пути дальнейшего развития северных культур.  
В фокусе внимания настоящей конференции –  социальные технологии и институты в новых антропологических контекстах. Мы планируем обсудить вопросы, связанные с осмыслением влияний техногенных новаций на социальные структуры, связи и отношения в разных сферах жизни народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Акцент будет сделан на изучении того, как новейшие современные технологии включаются в жизнь аборигенных сообществ, какие формы социальных институтов возникают для овладения этими технологиями и как эти процессы регулируются в государстве.

Актуальность предложенной тематики определяют стремительно преобразующиеся условия жизнедеятельности коренного населения Российского Севера, связанные с внедрением новых промышленных и информационных технологий, развитием транспортной инфраструктуры, рыночных отношений, что содержит в себе как потенциальные возможности, так и определенные риски для арктических сообществ. 

Работа конференции планируется по следующим направлениям:
1. И.С. Гурвич – портрет ученого и человека.

2. Якутия в трудах И.С. Гурвича. 
3. История и теория  североведческих исследований.
4. Русское старожильческое население Сибири. Особенности самосознания и культурной специфики в XX–XXI веках.

5. Семья и семейная обрядность народов Севера и Сибири в XXI веке.
6. Языки коренных народов: образовательная политика и социальные практики.
7. Фольклор в контексте традиционных и современных культур Севера.
8. Шаманизм народов Севера в постсоветское время.

9. Проблемы этничности и идентичности.
10. Традиционные и инновационные технологии освоения  арктического пространства.
11. Научное и гражданское сообщество в инновационных процессах на Российском Севере. 
12. Этнологическое знание как социальная технология.
13. Информационные и музейные технологии в социокультурной сфере Российского Севера.

Организатор: Институт этнологии и антропологии РАН.

Место проведения: Москва, Ленинский проспект, д. 32А, ИЭА РАН, 18 этаж
Сроки: 24-25 октября 2019 г.

Форма участия: очная, заочная.

Командировочные расходы – за счет направляющей организации.

По итогам планируется публикация книги (сборника материалов конференции) и ее размещение в Научной электронной библиотеке (eLibrary.ru) с включением в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

Для участия в работе конференции  просьба заполнить заявку (см. ниже) и прислать ее на адрес: sevkonf@mail.ru (копия – pivnel@mail.ru) 

до 1 сентября с.г.
Заявка на участие в  работе конференции
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