Конференция
ИССЛЕДОВАНИЯ ТАНАТОЛОГИЧЕСКИХ ПРАКТИК И ВЕРОВАНИЙ: ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, МЕСТА, ПРАКТИКИ
06 сентября 2018 года

Институт этнологии и антропологии РАН им. Н.Н. Миклухо-Маклая
Начало заседания в 11.00, Зал Ученого совета РАН
Утреннее заседание (11.00 – 15.00)
С.В. Соколовский. Вступительное слово.

А.Е. Махов. Камень и текст: надгробие как система смыслов.
Е.Г. Чеснокова. Место захоронения как социальный конструкт.

Н.А. Филин. Переплетение потустороннего и реального миров в жизни иранцев: прошлое и настоящее.
М.Л. Бутовская. О взаимодействии живых и мертвых у датога Танзании.

Кофе-брейк (13.00 – 13.30)
А.А. Закурдаев. Отражение традиционного воззрения на дух (умершего человека) в современном китайском погребальном сооружении. 

Д.А. Дронова. Вещественные символы связи с умершими в похоронной обрядности ульчей.
Е.А. Белоногова. Коммуникация с духами умерших людей в китайской календарной обрядности.
Л.А. Ткачук. Современные погребальные практики коми-ижемцев.
Вечернее заседание (16.30 – 18.30)
И.А. Морозов, А.А. Шрайнер. Смерть кладбища. Новые погребальные традиции на европейском пространстве.
А.Д. Соколова. Кремация: технология против телесности.
С.В. Соколовский. Формы интеграции «живого» и «мертвого» в контексте техноантропологии.
тезисы конференции
д.и.н С.В. Соколовский (ИЭА РАН) 

 «УМЕРШИЕ В МИРЕ ЖИВЫХ»: ОБ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ СТЕРЕОТИПАХ ⃰ 
Смерть обычно ассоциируется с телом, темы смерти души или кончины как исчезновения всякой памяти о человеке в контексте академических дискуссий обсуждаются редко – ими занимается церковь и идеологи от истории. Но даже если вести речь о смерти тела – о каком теле идет речь? Здесь дороги представителей разных специальностей расходятся: тело-объект изучается представителями медицинских и биологических наук, биоантропологии и т.п.; тело- субъект – в философской и психологической феноменологии; тело-знак или социальное тело – в социальных науках и гуманитарных дисциплинах. В некоторых европейских философских традициях даже на уровне терминологии сложилось противопоставление переживаемого феноменологического переживаемого и тела физического (ср. нем.: Leib – Körper; фр.: chair – corps; англ.: flesh – body; исп.: cuerpo – carne). В русском это противопоставление менее отчетливо, хотя конечно, имеется пара “тело – плоть”.

О каком из этих тел ведется речь, когда мы начинаем размышлять о коммуникации с умершими? Казалось бы, что объектом практик, которые мы договорились называть “танатологическими” (это наименование не вполне точно, поскольку речь в действительности идет о паратанатических практиках) прежде всего является тело физическое. Понятно, однако, что значительная часть посмертной коммуникации, опирающейся на память и воображение, с этим телом дела не имеет. Некоторое отношение к этим практикам имеет тело-знак или тело-репрезентация, поскольку забота о могиле, рассматривание фотографий, памятники и прочие формы коммеморации апеллирует отчасти и к нему. Однако прямая коммуникация с умершими (подчеркиваю – “коммуникация с”, а не “коммуникация об”), общение, в котором собеседником оказывается почивший, происходит либо с его образом (в том числе и телом-знаком, социальным телом), либо – с его душой или духом, в зависимости от представлений, которые разделяет человек и которые обычно оказываются заимствованы из собственной или иных культур. Смерть каждого из этих тел, не говоря уже о гибели души или духа – это разные смерти, сопровождаемые разными ритуалами, практиками и эмоциями. Это утверждение можно иллюстрировать представлениями о недееспособности, поскольку они впрямую касаются социального тела: критерий остановки мозговой деятельности, связанный с констатацией физической смерти, имеет в своей основе этот юридический подтекст. Правовая смерть (как и рождение) связана с границами дееспособности: ее не имеет несовершеннолетний, умалишенный; ее может потерять страдающий летальным недугом и, наконец, теряет почивший, простирая, однако свою волю посредством завещаний и родственных внушений и за порог своей физической смерти. Множественность тел свидетельствует о множественности смерти в любом из обществ и культур. Это необходимо учитывать в наших исследованиях.

О коммуникации. Многие психологи-эволюционисты и этологи согласятся с утверждением, что поза, жест и мимика предшествовали речи. Об этом писал еще А. Леруа-Гуран в своей монографии о жесте. О результате разговора люди до сих пор судят именно по эмоциональному фону, практически игнорируя содержание беседы. Однако мы стереотипно понимаем коммуникацию как мысли и речь, иначе говоря, фокусируемся на когнитивно-языковой форме общения в ущерб, быть может, более важному его аффективному фону. 

O коммеморации. Если мы включаем в сферу наших интересов формы коммеморации, то мы не должны забывать о концепциях памяти и многообразии ее видов. Забвение – это смерть социального тела, смерть субъекта и тела-знака. Отсюда древний культ скульптурных и живописных портретных изображений, мемориальных табличек, памятников и проч. Какова роль разных видов памяти в разных формах коммуникации?

Кто такие умершие, об общении с которыми по умолчанию идет речь? Стереотип говорит – родные, близкие, друзья. Однако сюда же, разумеется, входят и, например, вожди, или вообще все люди прежних поколений, и в этом смысле размышления о фараонах, не говоря уже о посещении их пирамид, также является формой коммуникации с умершими. Однако, почему только люди? Люди хоронят животных и приходят на их могилы. Они их помнят и иногда даже ставят им памятники. В культурах, где живым являются многие природные объекты – горы, лес, река, земля – формы отношения между живыми и мертвыми и коммеморативные практики оказываются иными, нежели в современном индустриальном обществе и локусами коммуникации между этими мирами вовсе не обязательно являются кладбища или памятные места.

⃰ Доклад подготовлен в рамках проекта РНФ № 18-18-00082 «Умершие в мире живых: кросс-культурное исследование коммуникативных аспектов танатологических практик и верований».
д.фил.н. А.Е. Махов (РГГУ)
КАМЕНЬ И ТЕКСТ: НАДГРОБИЕ КАК СИСТЕМАСМЫСЛОВ
Исходным пунктом для доклада служит феномен «читабельности» кладбища, который в европейской культуре стал остро осознаваться с XVII в., когда возникла мода на кладбищенские прогулки и на чтение надгробных памятников. В эту эпоху появляется сравнение кладбища со школой и библиотекой – хранилищем подлинной мудрости, противостоящей ложной книжной учености. Как особая «книга» надгробие не сводится к одной лишь эпитафии, но представляет собой сложение текстов, которое в известном смысле изоморфно архитектурному устройству надгробия как сложения камней. Тексты, сложенные в надгробие, объединены общей задачей толкования: они интерпретируют факт смерти с разных точек зрения. Эти точки зрения в целом соответствуют четырем базовым смыслам средневековой герменевтической системы многосмысленного толкования. Буквальный смысл надгробного текста заключен в биографической информации об умершем; моральный – в свидетельствах земных межчеловеческих отношений; аллегорический – в косвенном и образном, нередко стихотворном выражении религиозной идеи пока еще из земной перспективы; анагогический – в выражении идеи бессмертия из перспективы трансцендентной, как бы уже из «Царства Небесного». 

Если в архитектурном плане надгробие подобно дому, сложенному из камней, то и в текстуально-смысловом плане оно – «дом», сложенный из смыслов. Сравнение системы смыслов с домом присутствует у средневековых герменевтов, например, у Храбана Мавра (буквальный смысл – «фундамент дома души», аллегорический и моральный – его стены, анагогический – его крыша). Как и реальный дом, кладбищенский «дом смыслов» образует единое целое благодаря связующему материалу, своего рода словесному цементу. В качестве такого материала выступают определенные текстовые приемы, прежде всего – сложная система обращений, пронизывающих надгробные надписи: обращения мертвого к живому человеку; мертвого или живого – к Богу; живого – к мертвому; а также обращения, автор и/или адресат которых не поддаются однозначному определению.  

      Е.Г. Чеснокова (аспирантка ИЭА РАН)

МЕСТО ЗАХОРОНЕНИЯ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ КОНСТРУКТ ⃰

Место, где должны быть погребены останки человека, начинает именоваться местом захоронения, наделяется особыми смыслами и определенным образом маркируется еще до того, как создается материальный объект, который мы так называем. Поэтому начало конструирования конкретного места захоронения начинается задолго до погребения, а иногда даже задолго до кончины человека.

 Доклад основан на материалах, собранных в ходе полевых исследований в Костромской и Владимирской областях в 2016-2018 гг. Основное внимание уделяется практикам обустройства места захоронения. Оно выделяется из общего пространства кладбища и начинает считаться зоной ответственности группы, которая отвечает за содержание этого участка и имеет особые права, позволяющие организовывать и обустраивать его в соответствии со своими представлениями и возможностями. Место захоронения является не просто определенным материальным объектом, выполняющим утилитарную функцию, а представляет собой овеществление некоторых социальных функций, формой выражения ценностных ориентаций и групповой идентичности как покойного, так и той группы, которая конструирует и формирует это пространство.

⃰ Доклад подготовлен в рамках проекта РНФ № 18-18-00082 «Умершие в мире живых: кросс-культурное исследование коммуникативных аспектов танатологических практик и верований». 

к.и.н. Н.А. Филин (РГГУ) 

ПЕРЕПЛЕТЕНИЕ ПОТУСТОРОННЕГО И РЕАЛЬНОГО МИРОВ 
В ЖИЗНИ ИРАНЦЕВ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ
Одной из форм общения с мертвыми в современном Иране является посещение святилищ (перс. – харам-э моттахер) или имам-заде (перс. – рожденный имамом)», которые представляют собой места захоронения потомков шиитских имамов, куда верующие совершают паломничество, чтобы поклониться святым и получить благодать (бараку) из этих мест.

Понятия «святилищ» появилось еще во времена Омейядов и получило сильный импульс развития при Буйидах. В средневековом Иране так назывались места упокоения, как родных или потомков имамов, так и суфийских святых. 

Иранцам исторически было присуще оживленное восприятие иного мира и смерти, которое они сохранили до нынешнего времени. Сейчас в стране существует более 11 тыс. имама-заде. Все они имеют относительно общую структуру: часто находятся в строениях, имеющих функции мечетей или ими являющимися, поскольку любой мусульманин может совершить там намаз, что подтверждают молитвенные ковры вокруг мест погребений. Вокруг надгробия всегда сооружается так называемый «зарих», который выглядит как металлическая или деревянная решетка со вставленными стеклами через которые можно заглянуть внутрь. Верующие прикладываются к нему руками, лбом или губами для того чтобы получить бараку (благословение, благодать).

Приходя в святилище, верующий обращается с просьбой к святому, который там предположительно находится. Это происходит как вербально, так и посредством записок, которые оставляются на могиле. За предполагаемое выполнение просьбы люди бросают за зарих денежные купюры. То же самое происходит и в том случае, если человек «получил» помощь святого ранее. Предполагается, что результатом данных просьб может быть приобретение не только духовных, но и материальных благ.
д.и.н. М.Л. Бутовская (ИЭА РАН, РГГУ, НИУ ВШЭ) 

КОММУНИКАЦИЯ МЕЖДУ ЖИВЫМИ И МЕРТВЫМИ У ДАТОГА, ТРАДИЦИОННЫХ СКОТОВОДОВ СЕВЕРНОЙ ТАНЗАНИИ ⃰    
Почитание предков является неотъемлемой частью религиозной, культурной и социальной сферы у датога, традиционных скотоводов Танзании. В докладе представлены результаты многолетних полевых исследований автора, обобщающие данные о роли поминальных обрядов в повседневной жизни датога. Показано, что церемонии поминовения предков в этой культуре дифференцированы в соответствии с социальным статусом усопшего, его положением в семейной иерархии и сети родственных связей, а также с полом. Продемонстрированы способы коммуникации живых с умершими родственниками в различные периоды после упокоения. Приводятся наблюдения за взаимодействиями разных возрастных групп во время бунгеды и делается вывод об исключительной роли поминальных церемоний для социальной интеграции современного датогского общества. Их проведение служит не только испытанием лояльности молодежи перед старшим поколением, но и контекстом, в рамках которого у молодежи отрабатываются навыки групповой ответственности, а также местом ритуально-игровых состязаний в поисках брачного партнера. Проанализированы примеры женских поминальных церемоний, направленных на интеграцию с усопшими и совместные моления духам. 

⃰ Доклад подготовлен в рамках проекта РНФ № 18-18-00082 «Умершие в мире живых: кросс-культурное исследование коммуникативных аспектов танатологических практик и верований».
 к.и.н. А.А. Закурдаев (ИЭА РАН, РГГУ) 
Отражение традиционного воззрения на дух умершего человека в современном китайском погребальном сооружении ⃰
Доклад посвящен китайскому представлению о духе человека при его жизни и смерти. В контексте китайской космогонии, частью которой является процесс сотворения человека, автор проанализировал понятия, обозначающие духа (“шэнь”, “лин”, “хунь”, “по”, “гуй”), выделил и охарактеризовал некоторые его важные свойства: дуальность, материальность, цикличность, – что контрастирует с европейским христианским пониманием души.

Традиционное воззрение на явление духа продолжает оставаться актуальным для современного китайца, о чем свидетельствует полевой этнографический материал автора, собранный в провинции Юньнань. Китайское погребальное сооружение содержит признаки, указывающие на рассмотренные выше свойства духа, отражает религиозный синкретизм, представленный в виде конфуцианской мемориальной арки, даосского дуализма (изображения дракона и феникса, солнца и луны), буддийской идеи собирательного образа тела и времени (орнамент в виде 12 зодиакальных животных).  Кроме этого, погребальный комплекс включает в себя специально отведенное место, связанное с присутствием божества Хоуту – владычицы земли, подземного царства, мира духа мертвых (гуй), олицетворения космогонического начала инь. Оно маркируется соответствующими иероглифами и отражает идею смерти через возвращение к космогоническому истоку.

⃰ Доклад подготовлен в рамках проекта РНФ № 18-18-00082 «Умершие в мире живых: кросс-культурное исследование коммуникативных аспектов танатологических практик и верований».
Д.А. Дронова (ИЭА РАН)

ВЕЩЕСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ СВЯЗИ С УМЕРШИМИ В ПОХОРОННОЙ ОБРЯДНОСТИ УЛЬЧЕЙ ⃰ 

В XX в. в большинстве случаев исследователи специально не анализируют способы общения с умершими, описывая это в рамках похоронно-поминальных обрядов. Мы рассматриваем способы коммуникации между живыми и мертвыми на примере похоронно-поминального обряда ульчей, проживающих в с. Булава Ульчского района Хабаровского края в России.

 Как и большинство коренных малочисленных народов ульчи сохранили важные элементы похоронного обряда, характерные для их культуры. В данной работе особое внимание уделено вещественным символам связи живых с умершими при похоронном обряде и последующих поминальных ритуалах. В качестве таких символов выступают следующие предметы. Так называемый «телефон», на языке ульчей «сири», который представляет из себя нить для осуществления общения между живыми и умершими - одним концом нить привязана к умершему, лежащему в гробу, другим - к ветке рядом с погребением. «Сири» устанавливают во время похорон и дальше в поминальные дни его используют для передачи новостей умершему. Другой предмет «сугдупу» - специальная дощечка, расположенная рядом с «сири» на могиле, в которую вставляется сигарета для умершего вне зависимости от того, курящим был человек или нет. Сразу после смерти человека родственники собирают для него чемодан с его вещами. Личные вещи сжигают на поминальном костре при каждом посещении могилы до дня Больших поминок. Поминальный костер предназначен только для умершего и является проводником подготовленных для него предметов и провизии. 

Функционирующие вещественные символы свидетельствуют о сохранности традиционных способов коммуникации между живыми и умершими в наши дни, несмотря на влияние русского похоронного обряда, что свидетельствует о важности этих практик для ульчей. Изучение коммуникативных действий танатологических практик позволит расширить спектр исследований похоронно-поминальной обрядности.
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КОММУНИКАЦИЯ С ДУХАМИ УМЕРШИХ ЛЮДЕЙ В КИТАЙСКОЙ

КАЛЕНДАРНОЙ ОБРЯДНОСТИ ⃰

В докладе рассмотрены традиционные китайские «Праздники духов» (другое их название «Праздники мертвых») - «Гуй цзе»: Цинмин (Праздник чистого света), Чжунъюань (Фестиваль голодных духов), Ханьи (Праздник отправки зимней одежды душам умерших). Следуя принципу сыновней почтительности сяо потомкам следует заботиться об умерших и удовлетворять их телесные потребности. Во время праздника «Цинмин» (4-6 апреля), который является государственным и, следовательно, в эти дни китайцы не ходят на работу, принято наводить порядок на могилах, сжигать жертвенные (ритуальные) деньги, предлагать умершим еду и питье, «отправлять» духам предков всяческие подарки (машины, моб. телефоны, фотокамеры и прочее) сделанные из бумаги и читать молитвы. 
В праздник Чжунъюань (15-й день 7-ой луны), считается, что открываются врата загробного мира и его жители возвращаются в мир живых.  В это время следует предложить духам еды, сжечь ритуальные деньги и попросить монахов из буддийских монастырей помолиться за всех покойников, особенно за тех, которые могли быть забыты семьей. В течение целого месяца не положено совершать важные дела (жениться и выходить замуж, делать большие покупки, открывать бизнес и прочее). Китаец в это время даже не будет рисковать выходить поздним вечером на улицу во избежание встречи с бродячими духами. 
В 1-й день 10-ой луны отмечается заключительный праздник в ряду трех «Праздников мертвых» - праздник Ханьи. Как и в праздник Цинмин семья вновь посещает могилы. Но в этот раз самое большое значение имеет зимняя одежда для умерших, так как после праздника наступают холода. Эта одежда представляет собой имитацию, сделанную из бумаги и хорошо упакованную в свёртки с именами получателей.  Китайцы так же изготавливают из бумаги и сжигают так называемые «Юань Бао» (в переводе означает «корабль богатства») - слитки золота, напоминающие кораблик или башмачок, наполненный золотом. «Отправка» этих подарков происходит на открытом месте во дворе или около могил, когда они сжигаются. 
Все эти многочисленные ритуалы, а также табу, действующие во время праздников, являются, по сути, формой коммуникации с умершими.
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Л.А. Ткачук (аспирантка ИЭА РАН)
Современные погребальные практики коми-ижемцев ⃰
Доклад представляет собой отчёт по экспедиции в село Ижма (республика Коми), организованной в июле – августе 2018 года. Осуществляя включённое наблюдение, исследователь проживал в семье местного гробовщика, единственного специалиста на всё село, к которому обращаются в том числе и из соседних населённых пунктов.

В ходе исследования были записаны нарративы о звуковом сопровождении похорон, символике птиц и животных в похоронной и поминальной обрядовости коми-ижемцев. 
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д.и.н. И.А Морозов (ИЭА РАН)
к.и.н. А.А. Шрайнер (ИЭА РАН) 

СМЕРТЬ КЛАДБИЩА: НОВЫЕ ПОГРЕБАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ НА ЕВРОПЕЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ ⃰      
Доклад посвящен анализу современных тенденций в похоронной обрядности на европейском пространстве. Несмотря на устойчивость и консерватизм погребальных традиций, они испытывают мощное давление со стороны глобализационных трендов, опирающихся на новую идеологию погребального обряда. Ядром инновационных ритуальных практик, которые основываются на современных бизнес-стратегиях, является обеспечение экономической эффективности процесса погребения за счет применения прогрессивных технологий (кремация, биоразлагаемые капсулы, ресомация). Необходимость массового внедрения подобных инноваций обосновывается дефицитом и дороговизной кладбищенских территорий, особенно в мегаполисах, и экологическими соображениями, поскольку при современных технологиях захоронения в почву попадает значительное количество токсичных и трудно разлагаемых веществ. 

В докладе подробно рассмотрен один из вариантов современных «экологических захоронений», в последние десятилетия получивший широкое распространение в ряде стран Западной Европы (Германия, Австрия, Швейцария) под названием «лесные кладбища». Представлены результаты полевого исследования на Waldfriedhof в Поппенхайме (Бавария), рассмотрены исторические истоки и перспективы дальнейшего распространения данного типа захоронений на европейском пространстве, в том числе в странах Восточной Европы и Балтии. Обсуждались стратегии внедрения новых технологий в погребальном обряде, знаменующие «смерть кладбища» (например, изготовление синтетических алмазов из праха усопших). 
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к.и.н. А.Д. Соколова (ИЭА РАН) 

КРЕМАЦИЯ: ТЕХНОЛОГИЯ ПРОТИВ ТЕЛЕСНОСТИ ⃰
Одной из самых известных и резонансных инициатив большевиков в области погребения стало введение кремации, которая становится едва ли не центральным тезисом большевистского мортального дискурса 1920-х годов. Вопрос о возможности кремации в России до революции долгое время оставался вне открытого обсуждения. Доминирующим способом погребения в Российской Империи было трупоположение, которое с точки зрения Православной Церкви в наибольшей степени соответствовало евангельскому “доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и во прах возвратишься”. 

Кремация в России была легализована лишь 7 декабря 1918 года декретом СНК о кладбищах и похоронах. Для большевиков кремация становится наиболее привлекательным видом погребения. Восторженное отношение к новому виду погребения в полной мере отражено в определении кремации в первом издании Большой советской энциклопедии (1937 год): «Кремация – является наилучшим способом погребения, к тому же в полной мере удовлетворяющим чувства эстетики и уважения к умершему».
Несомненно, политика государственного атеизма, провозглашенная и реализуемая большевиками, также заставляет рассматривать кремацию именно в антиклерикальном контексте. Однако, в целом признавая ценность такой трактовки, я предлагаю рассмотреть историю введения кремации в России под другим углом. Несмотря на специфические процессы, происходившие в России после революции 1917 года, история введения кремации в нашей стране может быть рассмотрена и в контексте истории введения кремации в других странах Европы и Америке. Преимущества кремации как более прогрессивного способа захоронения, не требующего постоянного неограниченного прироста территорий кладбищ, отмечались в Европе задолго до прихода большевиков к власти в России. Данные процессы, проходившие в большинстве развитых стран в середине-второй половине 19 века, были связаны с широким кругом вопросов, вставших перед обществами в момент перехода к эпохе перманентного конструирования и воспроизводства «современности», то есть к эпохе модерна, в том числе вопросов секуляризации частной жизни и изменения отношения к человеческому телу.
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д.и.н. С.В. Соколовский (ИЭА РАН) 

ФОРМЫ ИНТЕГРАЦИИ «ЖИВОГО» И «МЕРТВОГО» В КОНТЕКСТЕ

ТЕХНОАНТРОПОЛОГИИ ⃰      
В докладе рассмотрены основные формы интеграции живого и косного, органического и неорганического, человеческого и природного, телесного и технического, в числе которых выделены и проанализированы соматотехники, экстенсии (термин Эдварда Холла и Маршалла Маклюэна) и инкорпорации. Гибридные сборки тела и технологий позволяют говорить о размывании границ между телесным и техническим и возникновении новых форм коммуникации между “живым” и “мертвым”.
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