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Исторический визит состоялся по приглашению Фонда им. Миклухо-Маклая и программе Президента РФ «Новое поколение» с целью развития и углубления общественных, деловых и научных связей между Российской Федерацией и Папуа-Новой Гвинеей.  С 21 октября по 31 октября 2018 года Россию посещает делегация из Папуа- Новой Гвинеи, страны, так хорошо знакомой нам по дневникам Миклухо-Маклая. Это активные общественные деятели Островного государства, преподаватели Университетов Порт-Морсби и Маданга, заинтересованные в укреплении партнерских отношении с Россией. Делегацию возглавляет потомок великого соотечественника и его полный тезка из России Николай Миклухо-Маклай.
Визит папуа-новогвинейцев первый в новейшей истории России и проходит при поддержке МИД РФ, Россотрудничества и партнеров Фонда им. Миклухо-Маклая, а также информационной поддержке ведущих СМИ. 
Исторически так сложилось, что миллионы россиян знают о Новой Гвинее благодаря дневникам Н.Н. Миклухо-Маклая и его книге «Путешествия на берег Маклая», описывающим жизнь новогвинейцев полтора века назад. Этот уникальный уголок планеты до сих пор остается загадочным и труднодоступным. 
[bookmark: _GoBack]В 2017 году научно-исследовательская экспедиция под руководством потомка и полного тёзки великого путешественника и при участии ведущих ученых Санкт-Петербурга и Москвы РАН посетила Папуа-Новую Гвинею и Берег Маклая. Помимо уникального этнографического материала, коллекции материальной культуры, который собрала экспедиция, главным открытием, по словам потомка, было то, как тепло встречали россиян в ПНГ. 
В постсоветский период контакты с этим островным государством нельзя было назвать регулярными, а последняя научно-исследовательская экспедиция РАН проходила более сорока лет назад, но память, которую о России и о себе оставил наш великий соотечественник, благодаря его уважению к традициям и культуре Острова, где говорят на 867 языках, позволила открыть двери экспедиции Маклая-младшего в 2017 году и возобновить утраченные связи. 
Подобный приезд островитян уникален еще и тем, что он проходит в преддверии саммита АТЭС, который будет проходить в столице Папуа-Новой Гвинеи, г. Порт-Морсби, в период с 8-18 ноября 2018 года, где будут принимать участие главы государств, представляющие 21 экономику мира и где Фонд имени Миклухо-Маклая аккредитован в составе российской делегации и готовит для налаживания регулярных деловых, научных контактов культурные мероприятия, связывающие народы наших стран. 
С 21 по 27 октября делегация находилась в Санкт-Петербурге и посетила Русское географическое общество, Исаакиевский собор, филиал Музея Мирового океана (ледокол Красин), Эрмитаж, Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Российскую Национальную библиотеку, г. Пушкин и другие знаковые места северной столицы. С 28 по 31 октября делегация будет находиться в Москве, где запланировано посещение НИИ антропологии им. Д. Н. Анучина и Музея антропологии МГУ им. М.В. Ломоносова, Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Министерства иностранных дел РФ, а также Московского Дома книги, а также Государственного академического Малого театра России.
Итогом посещения России станет пресс-конференцией в Интерфаксе, 30 октября 2018 года в 15:00, где делегаты расскажут о своих личных впечатлениях, рабочих встречах, а также о совместных планах.

Историческая справка:
Николай Николаевич Миклухо-Маклай (1846-1888), родился 17 июня в селе Языково-Рождественском, Новгородской губернии. Он известен во всем мире как великий 
русский этнограф, антрополог, ученый и путешественник, изучавший коренное население Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании. В период продолжительных пребываний ученого на острове Новая Гвинея, участок северо-восточного побережья острова рядом с заливом Астролябия был назван Берегом Маклая. Именно Миклухо-Маклай подробно описал в XIX веке жителей Берега Маклая, не знавших, что такое железо, и использовавших каменные топоры. 
В 1996 году провозглашен ЮНЕСКО «Гражданином мира» за свои гуманистические идеи. Напомним, что именно на примере папуасов Новой Гвинеи Н.Н. Миклухо-Маклай доказал, что нет людей высшей и низшей расы и все равны от природы. 
К приезду делегации подготовлен фильм 6,5 минут «ГРАЖДАНИН МИРА» https://www.youtube.com/watch?v=u_vjY0Tqgxg&feature=youtu.be


За пребыванием делегации в России можно следить на сайте Фонда в разделе «Календарь мероприятий» www.mikluho-maclay.ru 



Аккредитация и справки:
Жолудь Евгения, +7-911-908-89-44, 
info@mikluho-maclay.ru 
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