Информация о работе муниципальных парковок

В Казани действует система единого городского парковочного  пространства. 
Тариф на парковках является дифференцированным 30, 50, 70 и 100 рублей в час.
На 112 участках городской улично-дорожной сети организованы 3363 парковочных места и плоскостная муниципальная платная парковка по ул. Вахитова на 150 парковочных мест, с инфраструктурой для велодвижения на 50 мест.
Более подробно с перечнем парковочных мест с указанием их месторасположения (зоны) и тарифа, а также правилами пользования можно ознакомиться на сайте http://parkingkzn.ru/.
Обращаем внимание, что первые 15 минут парковки являются бесплатными, за это время необходимо произвести платеж. 
На всех муниципальных парковках, установлена предоплатная система, т.е. оплату за размещение транспортного средства необходимо выполнить в течение первых 15 минут остановки.
Парковки оборудованы дорожными знаками 6.4 «Парковка» со знаком дополнительной информации (табличкой) 8.8 «Платные услуги». Для удобства пользования на парковках установлены двухсторонние информационные щиты. 
Административный штраф за неуплату размещения транспортного средства на платной муниципальной парковке составляет 2500 рублей.
Внести оплату можно:
[bookmark: _GoBack]- через паркомат, при помощи мобильного приложения «Казанский паркинг» 
- путем отправления короткого текстового смс-сообщения на специальный номер оператора сотовой связи «3116»;
- через бота группы «Казанский паркинг» Вконтакте.
Доступны способы пополнения парковочного счета «Яндекс деньги» и «Сбербанк онлайн». Предварительное пополнение парковочного счета на любую сумму возможно в мобильном приложении «Казанский паркинг» и в личном кабинете на сайте http://parkingkzn.ru/, что позволяет избежать сбоев при оплате парковки, в том числе с помощью СМС. 
При оплате парковок с помощью мобильного приложения, а также смс-сообщения имеется возможность продления и досрочной остановки парковочных сессий. При этом сумма за неиспользованное время парковки возвращается на виртуальный парковочный счет пользователя и может быть использована для оплаты следующих парковочных сессий. Данный алгоритм оплаты удобен и не предполагает лишней траты денег при досрочном прекращении оплаты, а также в случае необходимости продления времени позволяет выполнить оплату, находясь в любом месте, независимо от местонахождения пользователя.
В центре города также есть многоуровневые и подземные паркинги, имеются вместительные парковки при торговых, развлекательных и других объектах.
