26 марта 2019 г. в 14-30 в Кабинете-музее этноархеологии им. С.П.Толстова ИЭА РАН (19-й этаж) состоится очередное заседание Северного семинара.

В программе:

«Ниши посредничества:

договоренности по взаимоотношению субъектов федерации с федеральными органами 

государственной власти через законы в России»

Докладчик:

Гейл Фондал,

профессор географии,

Университет северной британской Колумбии (Канада)

Закон о дальневосточном гектаре, принятый в 2016 году, позволяет любому гражданину России запросить гектар земли в Дальневосточном федеральном округе.  Столкнувшись с принятием этого закона, которое изначально населением было воспринято как потенциально негативное, Республика Саха (Якутия), входящая в состав ДВФО, начала предпринимать активные шаги для смягчения последствий принятия данного закона. Республиканское правительство решило использовать для этого различные правовые каналы. Оно использовало возможности совместного законотворчества на стадии  обсуждения, выступая за внесение ряда поправок в проект Федерального закона. Это способствовало этапности введения в действие этого закона и в соответствии с этим - приоритетной его реализации среди жителей ДВФО на территориях своих субъектов проживания. РС(Я) была инициатором использования законов, защищающих права коренных народов (в частности ФЗ «О территориях традиционного природопользования …») для выведения значительной территории республики из-под действия закона о ДВ га. В числе дополнительных мер поддержки в соответствии с Указом Главы РС(Я) в рамках реализации Федерального закона о дальневосточном гектаре, жители Якутии могут получить дополнительный «якутский гектар». 
Вместо того чтобы выступать против Федерального закона, правительство Республики Саха использовало законодательные нормы и правовое пространство, чтобы лучше приспособить этот закон к своим условиям. Мы определяем эту стратегию как использование ниш посредничества там, где позволяет федеральный закон, и расширение этих ниш в свою пользу там, где это возможно, при сохранении позитивных отношений с центром.

«Niches of Agency: Negotiating Federal-Subject Relations Through Law in Russia»

The Law on the Far East Hectare, adopted in 2016, enables any Russian citizen to request a hectare of land in its Far East Federal District (FEFD). When faced with the passage of this law, the Republic of Sakha (Yakutia), which comprises part the FEFD, actively sought to mitigate what its population perceived as its potential negative impacts. The republican government chose to pursue a variety of legal channels to do so: it used opportunities to co-produce the federal law by advocating for several amendments to drafts of the law; it facilitated priority implementation of the law among its residents; it used other laws protecting Indigenous rights to exempt a sizeable territory of the republic from allocation; and it modified republican law to allot additional hectares solely to its residents. Rather than oppose the federal law, the Sakha Republic’s government used legislative and legislated spaces to better mould this law to its conditions. We identify this strategy as one of making use of niches of agency where federal law allows, and enlarging those niches to its advantage where possible, while maintaining positive relations with the centre.
