26-го апреля 2019 года в Российском государственном гуманитарном  университете (РГГУ) в рамках «Гуманитарных чтений РГГУ — 2019» пройдет III Всероссийская студенческая научная конференция "Антропология ВСЕГО за 10 минут" — https://vk.com/allanthrop2019.
Организатором мероприятия является Учебно-научный центр социальной антропологии (УНЦСА) РГГУ — интегрированная научно-образовательная структура Российского государственного гуманитарного университета и Института этнологии и антропологии Российской академии наук.
Главная цель проекта — реализация студенческой инициативы, способствующей раскрытию научного потенциала студентов, аспирантов и молодых ученых. Конференция "Антропология ВСЕГО за 10 минут" задумана как площадка для плодотворного общения студентов с выпускниками и преподавателями УНЦСА РГГУ, передачи опыта от старших коллег младшим, обмена мнениями, обнаружения новых исследовательских ракурсов и постановки новых научных задач. Это отвечает задачам научной политики УНЦСА РГГУ — организации студенческой научной жизни, взаимодействию молодой аудитории с действующими антропологами, поддержке талантливых студентов. 
Поскольку тема нашей конференции — «Антропология всего», то доклад может охватывать абсолютно любые вопросы в рамках антропологической науки. Регламент выступления — 10 минут. Рабочие языки конференции: русский, английский. Желающие принять участие в конференции могут прислать темы и тезисы докладов (не более 300 слов) в организационный комитет для отбора к участию. Тезисы должны быть представлены не позднее 12 апреля 2019 года (включительно). Отправить их можно на адрес электронной почты pecha.kucha.2016@gmail.com или заполнить форму электронной регистрации https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSekD1E6R4CuIQ-QWzaysl95peOg7Pkb92-J8v40xjKzIN6IkA/viewform?usp=pp_url. Работа конференции пройдет по тематическим секциям. Заочного участия не предполагается.
По материалам докладов будет опубликован сборник лучших статей.
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