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1. Образование:

· МПГУ, Институт Биологии и Химии, программа «Нейробиология», магистр (2015-2017г).

· ИТМО, инженерно-физический ф-т (2013-2014г), диплом бакалавра, техническая физика.

· СПбГУ (2011-2013), химический факультет

· СПбГТИ(ТУ) (2009-2011 г.), кафедра неорганической химии 

· 371 школа, гимназические классы (с лингвистическим уклоном, языки –английский, немецкий, французский, латынь)
2. Опыт работы:

· Главный специалист - Московский педагогический государственный университет - Российский институт перспективных исследований (декабрь 2016 года - до настоящего времени)
· Научный сотрудник - Московский педагогический государственный университет - Центр студенческого здравоохранения (февраль 2016 - до настоящего времени)
· Менеджер по обслуживанию клиентов - Медицинское оборудование, Intoks MED (2013-2014)
· Переводчик Eng-Rus - Orassy Ultimate Health (2012- до настоящего времени)
· Event-менеджер - Orassy Ultimate Health (семинары, семинары и т. Д., С 2012 года по настоящее время)
· Личный помощник и представитель в России - Orassy Ultimate Health (2012 - до настоящего времени)
· Частный преподаватель по химии и биологии (с 2008 года по настоящее время)
· Веб-дизайнер (2009-2011)
3. Дополнительные навыки: 
· свободное владение английским языком (разговорный, технический – тематики химия, биология, медицина, саморазвитие, философия, общая тематика)
· дипломированный преподаватель йоги и терапевт по технике «Волновая Цигун Терапия», веду личный прием с 2013г. (диплом выдан мастером Константином Павлидисом, Orassy Ultimate Health, London, UK)

4. Специализация: 

· Биология, химия, физика, медицина, генетика, молекулярная биология, когнитивные науки, фармация, спортивная медицина, реабилитация, терапевтические методы, философия, саморазвитие, йога, медитация, восточные традиции, измененные состояния сознания, духовные практики, психология
5. Публикации:

· Дифференциация сывороточных маркеров гомеостаза у атлетов высокой квалификации различной специализации / Л.А. Носкин, Л.С. Герасимова, Е.Н. Яковенко, Ю.В. С. Медведева, В. М. Говорун, В. Д. Сонькин // Физиология человека, 2017, том 43, № 4, с. 86–93 
· Спиро-артерио-кардио-ритмография медитации как модератор индивидуального адаптогенеза / Л.С. Герасимова, Н.Д. Шандыбина, Л.А. Носкин, А.В. Рубинский, К. Павлидис // Системный анализ и управление в биомедицинских системах, 2016 - Кол. 1, т. 15, стр. 22-27

· Синтез и кристаллическая структура одноядерного трифторацетатного комплекса никеля (II) / А.В. В. Еремин, Л. С. Герасимова, А. Н. Беляев // Журнал общей химии. - 2011. - Кол. 81, vol. 7. - P. 1211-1212

· Квантовохимическое DFT-исследование двух типов устойчивых структур комплексных комплексов Ni (II) с высокими спинами в бикарбоновом карбоксилате / Н.С. Панина, А.В. Еремин, Л.С. Герасимова, А.А. Никифоров, А.Н. Беляев // Российский журнал общей химии. 82, No. 9, pp. 1476-1480.

· Герасимова Л. Влияние гипогликемии на регуляцию GTP-связывающих белков адренергическими лигандами и соматостатином в миокарде крыс, Матем. Int. Int. Научный. Конференция школьников «XVI Сахаровские чтения», Санкт-Петербург, 19-22 мая 2006 г., стр. 44.

· Герасимова Л., Горбачев А., Мусалимова А. Реакционная способность ГТФ-связывающих белков к гормонам в мозге и мышечных тканях крыс натощак // Sb. XXXI Всероссийская научно-практическая конференция школьников по химии, 2007. С. 6-7.

· Герасимова Л., Репин А. Шафран и имбирь - прекрасные приправы и лекарства будущего // Сб. XXXI Всероссийская научно-практическая конференция школьников по химии, 2007. С. 100-101.

· Герасимова Л., Горбачев А., Мусалимова А. Реакционная способность ГТФ-связывающих белков к гормонам головного мозга и мышечным тканям голодных крыс // Матем. Int. Int. Научный. Конференция школьников «XVII Сахаровские чтения», Санкт-Петербург, 18-21 мая 2007 г., стр. 36.

· Герасимова Л., Репин А. Шафран и имбирь - прекрасные приправы и лекарства будущего // Матем. Int. Int. Научный. Конференция школьников «XVII Сахаровские чтения», Санкт-Петербург, 18-21 мая 2007 г., стр. 37.

· Герасимова Л., Горбачев А. Изменение чувствительности аденилатциклазы к гормонам при экспериментальном сахарном диабете у моллюсков // Sb. XXXII Всероссийская научно-практическая конференция школьников по химии, 2008. С. 8-9.

· Герасимова Л., Шпаков А., Горбачев А. Химическое происхождение неизвестного лица древней пряности // Сб. XXXII Всероссийская научно-практическая конференция школьников по химии, 2008. С. 76-77.

· Герасимова Л., Горбачев А. Изменение чувствительности аденилатциклазы к гормонам при экспериментальном сахарном диабете у моллюсков // Матем. Int. Int. Научный. Конференция школьников «XVIII Сахаровские чтения», Санкт-Петербург, 16-19 мая 2008 года. С. 40.

· Герасимова Л., Горбачев А. Изменение чувствительности аденилатциклазы к гормонам при экспериментальном диабете у моллюсков // Матем. Конкурс «Поддержка научно-технического творчества школьников старших классов Санкт-Петербурга», С.-Петербург, 2008. С. 177-178.

· Герасимова Л., Снижение чувствительности аденилатциклазы к полипептидным гормонам в яичках крыс с диабетом 2 типа // Сб. XXXIII Всероссийская научно-практическая конференция школьников по химии, 2008. С. 76-77.
